

两化一振兴 塞上谱新篇

## 石嘴山“师带徒”模式畅通高技能人才培养通道

万名人才实现技能提升或等级晋升 技能熟练度整体提升60%以上

本报讯 (宁夏日报报业集团全媒体记者 倪会智 姬禹)“在师傅带领下,入职仅两个月我就转正了,远超预期。”近日,坤澄轮胎有限公司技术部员工金勇说。得益于企业推行的师带徒机制,他的入职培养周期从6个月大幅缩短,并在未来两年内被培养为技术骨干,成为企业转型发展的后备人才。

2025年以来,石嘴山市深入实施人才强市战略,启动高技能人才培养“石”百千万师带徒三年行动,计划培育50家优秀师带徒企业、选树300名带徒名师,推动2000名高技能人才参与培养、1万名人才实现技能提升或等级晋升。截至目前,已有209家企业开展师徒结对,覆盖3604人。其中,1522人快速适

应岗位,956人已能独立熟练操作,技能熟练度整体提升60%以上,新员工平均上岗周期缩短54%,人才培养效率显著提高。

在坤澄轮胎有限公司办公室,技术部部经理、高级工程师李世军正带领金勇、尚文跃、刘洋等徒弟评审一款外贸高端产品的试做报告。“让他们参与产品评审会,能在实践中巩固所学,纠正偏差,加速成长。”李世军说。他从事轮胎结构设计20余年,目前已培养5名徒弟,尚文跃是真空胎组组长,2025年主导研发10余个新产品;刘洋成长为内胎组组长,是一名精于模具加工、产品开发、认证的“多面手”,2025年设计开发约10个新产品,并取得中级工程师证书。

宁夏贝利特生物科技有限公司设备工程部副部长李岩刚在机械设备维修领域深耕30年,目前已带徒13名。徒弟李鹏伟最初在研发部门,因对研发设备不熟悉,企业安排他跟随李岩刚学习。半年后李鹏伟被选拔为核心生产车间主任,并选派到浙江与大企业合作,参与相关生产设备改造、新工艺新装置开发。“现在设备异常时我还要找师傅请教,他的指导让我技能水平提升很快!”李鹏伟说。

师徒结对协同发展的背后是石嘴山对“师带徒”培养模式的探索。该市依托高技能人才培训基地、企业实训中心等平台,让徒弟提需求、导师亮能力,通过“师徒双选会”签订

培养协议,开展系统化培训和协同攻关,成效显著。2025年,该市结对人才突破技术瓶颈436项,375名人才获企业创新标兵,196名高级工人才提升至技师,450名中级工人才提升至高级工,860名初级工人才提升至中级工,形成各类成果609项,全年新培养高技能人才1646人。

为深化培养体系,石嘴山还探索建立“区域化组织、网格化覆盖”工作机制,按行业和产业链划分14个区域、37个网格,覆盖509家企业。通过动态管理技能人才导师库,实施“试点期、培育期、成熟期”分层培养,明确各阶段责任,搭建技能人才的成长路径,畅通其职业发展通道。

我区深化药品医疗器械化妆品监管改革 审批时限从75个工作日压缩至10个工作日

本报讯 (记者 智慧)2025年12月31日,记者从全区药品安全监管工作新闻发布会上获悉,我区持续深化药品、医疗器械、化妆品监管改革,通过推动“高效开办药店一件事”改革,将审批时限从75个工作日压缩至10个工作日,部分试点地区实现5个工作日内办结,提速超85%;同时强化医疗美容、化妆品等重点领域专项整治,以有力举措优化营商环境、规范市场秩序,切实保障群众消费安全。

我区把高效开办药店“一件事”改革作为优化营商环境的具体抓手。针对药店开办许可环节多、耗时长的问题,自治区药品监督管理局将药品经营许可、医疗器械经营备案等4项审批整合为“一件事”,推行“一套材料、一表申请、并联审批”。通过流程再造、信息共享和审管协同,审批效率显著提升。2025年,全区通过“一件事”模式高效办理药店102家,申请材料减少39.4%。

为回应群众对医疗美容的安全关切,全区各级药品监管部门与卫健、公安等多部门协作,开展“综合查一次”联合执法,对医疗美容机构执业资质、药械采购使用、服务价格公示、广告宣传合规等关键环节开展全方位联合排查。坚持“整治与规范并重”原则,联合卫健、公安等部门聚焦使用未经注册的药品医疗器械、无证执业、虚假宣传等突出问题开展专项整治,取得良好成效。以银川市为例,其对87家登记在册的医疗美容机构开展全覆盖监督检查,排查出非法医疗美容机构234家,下发责令改正通知书32份,警告9家,一般程序立案25起,结案6起,罚没款11万余元。

面对化妆品网络销售线上线下、渠道多元的发展趋势,药监部门通过强化网络监测、压实平台责任、加强风险会商等手段提升线上监管能力。同时,注重源头管控,推动首批57个化妆品备案产品通过安全评估,开发宁夏化妆品不良反应监测小程序,并加大对儿童化妆品、特殊化妆品等重点产品的监督抽检和专项检查力度,严厉打击违法违规行为,确保了化妆品消费市场的规范有序与产品安全可靠。



## 银川市人均公园绿地面积20.16平方米 各类公园近200个,公园绿地服务半径覆盖率高达94%

还有市民在荡着秋千。“我家距离大碱湖公园步行仅10分钟路程,以前想找个遛娃的地方要跑很远,现在每天下班或周末,都会带着孩子来公园逛逛,看看风景、晒晒太阳,孩子能在草坪上奔跑,自己也能放松身心,这样的绿色福利,我们太满意了。”汪芳说。

无独有偶,银川市民杨丽丽也发现了一个亲山乐水的好去处——阅海湖环湖绿道,冬日这里冰面清澈,环湖绿道如一条亮丽彩带,将阅海滑雪场、览山公园、花博园等14处

景观串联编织成滨水美景,四时皆有景,步步皆可观。

“近年来,银川市坚持‘人民城市为人民’的发展理念,聚焦市民‘推窗见绿、出门入园’的需求,大力推进城市绿化建设,统筹打造综合公园、小微公园、湿地公园、海绵公园等各类公园绿地,让闲置荒地、废弃地块‘华丽转身’为民生福地。”银川市林草和园林管理局相关负责人说。

从丁香园到大碱湖公园,从阅海湖环湖

绿道到街头口袋公园,银川市以“绣花功夫”精雕细琢城市绿色肌理,让绿色成为城市最动人的底色。如今的银川,出门见绿、移步换景已成为常态,绿色福利正润泽着市民生活的方方面面。

2026年,银川市将持续推进城市绿化提质工程,不断拓展绿色空间,让“城在绿中、人在景中”的美好愿景变为更多市民的真实感受,切实以绿色发展赋能民生幸福,让大美银川更具宜居魅力。



1月3日,银川市迎来2026年第一场降雪,整个城市笼罩在一片素净之中,格外美丽。

本报记者 李宏亮 马丽 摄

节日我在岗

## 银川4500余名环卫工人除雪保畅通

本报讯(记者 周昕)1月3日凌晨4时,当整座城市还在沉睡,银川市环卫系统已全面启动除雪应急预案,4500余名环卫工人冒着严寒奔赴街头,一场保障城市运行的除雪攻坚战在夜色中打响。

除雪车、雪滚车、雪铲车、抛洒车等169台各类专业车辆沿着城市动脉有序推进。在贺兰山路、北京路、黄河路等主干道上,大型雪滚车成群驶过,路面积雪被快速卷起、推开;雪铲车紧随其后,将压实积雪彻底铲离;抛洒车则在桥梁、涵洞、十字路口等重点区域精准布撒融雪剂,防止结冰。

与此同时,3600余名环卫工人陈文和同事

人行道、公交站台、学校及医院周边挥舞不息。28台手扶式除雪机在狭窄区域灵活作业,41台吹风机将角落积雪吹散,再由人工迅速清运。在亲水大街、民族街等路段,橙色的反光工作服在路灯下连成流动的风景线,铁锹与地面的摩擦声、机械的轰鸣声、简短的调度指令声,交织成寒夜里特有的劳动乐章。

“人行道积雪清理必须彻底,尤其在学校、医院门口!”现场指挥员通过对讲机不断强调。1月3日凌晨,在银川市第一人民医院门前,宁夏环保集团城市服务有限公司兴庆分公司环卫工人陈文和同事

们已忙碌了一个多小时,先用吹风机将积雪吹松,再用铁铲仔细清底。“得抓紧清理干净。”他说。

在银川市三区439座公厕门前,防滑垫已在凌晨全部铺设完毕。在凤凰街旁的一座公厕,管理员王亮不亮就烧好了热水,为陆续到来的环卫工人提供暖手服务。

截至3日8时,银川市主要干道、桥梁、重点公共场所周边积雪已基本清理完毕,早高峰交通未受明显影响。但环卫部门的作业并未停止。部分背街小巷、慢车道仍在加紧清理中,除雪设备开启第二轮巡回作业,防止气温回升导致积雪融化再结冰。

## 宁夏机场公司全力筑牢旅客出行安全防线

本报讯(记者 张唯)1月3日,记者从西部机场集团宁夏机场有限公司获悉,面对此次降雪天气,宁夏机场公司提前研判、周密部署,各部门协同联动、高效响应,全力确保航班运行安全有序,旅客出行温暖顺畅。

收到夜间可能降雪的气象预报后,银川机场有限公司相关部门在公共区域集结备勤力量,通过及时清理银川河东国际机场的高架桥、场区道路、场区各停车场等地的积雪,对进出机场交通情况实施动态监控等举措,确保该机场各处道路畅通、旅客出行安全。

同时,宁夏机场有限公司通过加强与驻楼单位会商研判,备足应急力量,及时发布出行信息,动态关注楼内旅客情况,积极做好航

站楼内保障。相关岗位工作人员聚焦值机、登机口等旅客出行关键环节,加强引导服务,并持续加强航站楼内温度监测,密集巡检廊桥、电梯、行李传送带等设备,确保各类设施正常运行,为旅客营造安全舒适的出行环境。

截至当天17时,银川河东国际机场整体运行平稳。银川河东国际机场同时在此提醒广大旅客,冬季天气多变,降雪可能导致航班动态调整,出行前务必密切关注天气变化与航班信息,尽量选择机场巴士等公共交通方式出行,避免因交通拥堵或流程办理而延误行程。若遇到困难或者疑问,也可以随时向银川河东国际机场工作人员寻求帮助。

站楼内保障。相关岗位工作人员聚焦值机、登机口等旅客出行关键环节,加强引导服务,并持续加强航站楼内温度监测,密集巡检廊桥、电梯、行李传送带等设备,确保各类设施正常运行,为旅客营造安全舒适的出行环境。

截至当天17时,银川河东国际机场整体运行平稳。银川河东国际机场同时在此提醒广大旅客,冬季天气多变,降雪可能导致航班动态调整,出行前务必密切关注天气变化与航班信息,尽量选择机场巴士等公共交通方式出行,避免因交通拥堵或流程办理而延误行程。若遇到困难或者疑问,也可以随时向银川河东国际机场工作人员寻求帮助。

## “链”上发力 “创”见未来

(上接第一版)

“真正的创新已非单个企业的孤军奋战,而是创新链、产业链、人才链、政策链的深度耦合与系统集成。”自治区工业和信息化厅相关负责人介绍,宁夏工业领域正是通过构建这样耦合生态,让一批专精特新企业得以在细分领域精准发力,破解“卡脖子”难题,最终锻造出行业领先的“独门绝技”。

自治区工业和信息化厅以科技创新与融通创新双轮驱动,通过持续研发投入锻造“硬科技”,又借助产业链协同构建“创新共同体”,为更好培育专精特新企业开辟出新路径。

科技创新锻造硬实力,融通创新构建生态圈。在研发投入上,宁夏专精特新企业平均研发强度突破5%,贡献全区70%以上的创新成果。持续开展制造业中试平台、企业技术中心、智能工厂、数字化车间培育工作,4家中试平台被纳入国家重点培育名单,认定国家及自治区企业技术中心148家、先进级智能工厂78家、卓级智能工厂6家、自治区数字化车间48个。推动共享装备、吴忠仪表等25家“链主”企业开放场景、发布需求,带动中小型企业“卡位入链”,协同攻关。通过85场精准对接活动,超过3000户次企业实现“链上握手”,达成合作金额502亿元。这种“以大带小、以强促优”的融通模式,形成了从技术突破到产业应用的快速通道。

从关键材料的自主研发,到全产业链的开放创新,宁夏工业正通过“技术攻坚+生态协同”的双重路径,让更多中小企业成长为具备行业影响力的“专精特新”,为培育新质生产力注入源源不断的新动能。

链式协同:从单点到集群的生态跃升

作为国内重型刮板输送机领域的领军者,宁夏天地奔牛实业集团有限公司以“链主”之责,将链条、传动、支护三家专业公司“串珠成链”,这三家企业分别于细分领域深耕,先后获评自治区专精特新中小企业,成为“链主”带专精、协同促升级”的生动范本。

精准“卡位”,在产业链关键环节“入链”共赢。自治区工业和信息化厅引导中小企业围绕25个产业链“链主”企业精准定位。通过系统梳理产业链图谱,明确“链主”企业的配套需求,专精特新中小企业得以在智能铸造、数控机床、精密轴承等细分领域找到发力点。共享装备、巨能机器人、维尔铸造等一批企业,凭借其细分领域的“单点”技术优势,成功切入世界500强、中国500强的供应链体系。

“这种‘卡位入链’模式,让中小企业获得了稳定市场与前沿技术牵引,也让‘链主’企业提升了供应链的韧性与本地化协同效率。”自治区工业和信息化厅相关负责人说。

基于“链主”引领与“专精特新”配套的良性互动,宁夏工业领域进一步推动产业集群从“物理相加”迈向“化学相融”。依托骨干企业群体打造特色产业集群,已培育认定新材料、精细化工、装备制造等7个自治区级中小企业特色产业集群。其中,中卫市沙坡头区精细化工产业集群成功晋级“国家队”。在集群内部,企业间形成了物料互供、基础设施共享,知识溢出的共生关系,降低了单个企业的创新成本与风险,提升了整个产业的根植性与竞争力。